

## 在南京祈祷“和平”

——参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆有感

□作者：余姚市第二实验小学506班 卢熠楚  
□指导老师：王玉珍



在一次语文阅读作业上，我看到了一张有关南京大屠杀的图片，内心非常震撼。暑假，便央求爸爸妈妈带我去南京，参观大屠杀遇难同胞纪念馆，去感受历史，了解真相。

去之前，我在网上查询资料，了解到侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆是南京市人民政府为铭记日军攻占南京后制造的南京大屠杀事件而建立，最初于1985年建成，1995年又进行了扩建，占地面积3万平方米，建筑面积5千平方米，是每个中国人都应该去一次的地方。

在纪念馆外，我看到建筑物都是采用灰白色大理石垒砌而成，气势恢宏，庄严肃穆。受疫情影响，入馆需要预约，在门口还需要测温亮码，等待的时间较长。但是，我看到长长的队伍，大家都不惧高温，有秩序地排队等待。我想，和我一样关心南京大屠杀这个历史事件的同胞有很多很多，这很令人欣慰。

来到纪念馆，第一眼看到的是一座大约有七八米高的女人雕塑，这个女人一手抱着小孩，一手放飞和平鸽，她的眼神里温柔似水，充满了对和平的期盼。雕塑的下方正刻着“和平”两个大字。七月骄阳如火，整个雕塑在阳光的照耀之下，显得格外灿烂、神圣。

这次，我们预约到参观史料陈列馆。进入馆内，光线暗淡下来，一个个姓名牌，像高高的书柜一样从下往上连到墙顶，妈妈轻轻地说：一个名字就是一个无辜的中国人，是一条鲜活的生命……

听了这句话，我的心不由自主地沉重起来。遇难同胞三十万，我知道这个天文数字，但无法想象那是怎样的场景。在史料陈列馆里有很多音视频资料，一幅幅充满血腥的画面，一组组触目惊心的数据，一幕幕令人发怵的场景慢慢地在我们眼前展现。我们和其他参观者一起边走边看，大家都不约而同地选择了沉默，很少

文艺路通社  
少年理想国



## 学习本色

□作者：新昌县七星中学八(4)班 章雨晗  
□指导老师：张炎

凡事豫则立，不豫则废。——《礼记·中庸》  
窗外乍暖还寒，室内温暖如春。刚写好新学期学习计划，我放下笔，移步窗前，任思绪的无形触角穿过玻璃，向着早春的时空延伸，再延伸。

回首上学期，总体来说收获满满。鸟儿有巢，蜘蛛有网，人类有友谊，我保持真诚，收获颗颗真心；难得是诤友，当面对批评，我鼓起勇气，阻止同学作弊，避免他在投机取巧的路上越走越远；千磨万击还坚劲，任尔东西南北风，我学习翠竹，夜深篱落，坚守一盏明灯。

寒假里，我曾赖床酣眠懒梳妆，也曾身处玩途不知归处。但家人语重心长的一句话，让我及时惊醒：孩子，别在最好的年纪过安逸的生活，别在最该读书的岁月选择享乐。虽然我还无法真正体会到书到用时方恨少。但是想到有同学因为贪玩，成绩直线下滑，以泪洗面，“欲上高楼去避愁，愁还随我上高楼”的情状，让我忍不住打了个寒颤，我不想多年以后状态不佳，是因为现在的糟糕学习。

玩乐是调剂品，学习才是我辈本色。我在寒假接近尾声时，开始谋划新学期努力的方向。“凡事预则立，不预则废”，白纸黑字写下来，敦促自己按照计划不折不扣去完成。我喜欢语文、喜欢阅读、喜欢写作。我会每周写一篇作文，表达我的所思所感所想。我热爱运动，喜欢奔跑和出汗的感觉，我会每天坚持跳绳，培养身体的协调性，每周坚持跑步，增强我的耐力和持久力。学业为重，勤练内功，让自己始终保持良好的学习状态，自能成羽翼，何必仰云梯。

或许路漫漫其修远，或许学诗漫有惊人句，但积蓄力量，跟梦想一起奔跑在路上，总会大鹏冲天九万里，学习的篷舟带我抵达三山去，遇到更好的自己。

## 逃家小子

□作者：安吉县第二小学308班 汪琪硕  
□指导老师：王月圆

“白天有没有喝水？”“书包有没有理好？”妈妈问我。爸爸抢着说：“明天把这盘棋复盘一下。”妈妈接着问：“铅笔有没有削过？”

好烦啊，到底有完没完！我要属于自己的自由时间。我一言不发，抱着《童话庄子》，耳边嗡嗡的，眼皮越来越重……

游乐园里人山人海，热闹非凡，树上的小鸟快乐地唱着歌，我在一群孩子中上蹿下跳，玩滑梯，开小汽车，打玩具手枪。“哇，太棒了！这自由的、撒欢的、没有唠叨的日子可真快活！”我玩得满头大汗，不亦乐乎！

不知不觉中，天黑了，还下起了雨。小朋友们都回家了，就剩下我一个人。我大叫：“爸爸，妈妈，我要回家！”周围无人应答，我害怕极了，又冷又饿，孤零零地蹲到墙角去躲雨了。我爸妈呢，我怎么一个人在这里？我好想回家。突然，身旁窜出一只流浪狗，脏兮兮、湿哒哒，还冲着我龇牙咧嘴。我吓得拔腿就跑。狗狗安心地躺下，原来我占了它的“家”。我嚎啕大哭，小狗都回自己的家，我也要回自己的家！我好想家中香喷喷的饭菜，想书架上各种有趣的书，想我那温暖的小床，想听爸爸妈妈的声音！

“喂，小图，怎么了？”我迷糊中睁开眼睛，妈妈正在抚摸着我的头。我定睛一看，就是在家里呀！原来我在做梦，我马上紧紧抱住妈妈：“妈妈，我要是逃走了，怎么办？”

“那我就去找你，直到找到你，因为你是我们家的小宝贝呀！”



▲萌虎 □杭州维翰学校P6-B班 郭天悦  
□家长单位：杭州师范大学

## 过重庆

□作者：杭州高级中学钱塘学校 高二5班 庄子阔  
□指导老师：钟峰华 范淑敏



在市外，界限分明，相当清爽。城里城外，掺着瀑布与溶沟，沁着太阳和阴影，直觉得太阳落山又是一夜来，蛰伏的生命纷纷活动。依托江道与堤坝，渝中区化成上下两半。行人在上面走着，拍照吹风聊天；食客在下面走着，酒肉麻辣下肚。下面的人在上面揽客，上面的人望着下面。有的靠着脚力，有的驾驶摩托，有的船吆喝一声伴着泥沙俱下。有摊的人一勺勺响：“凉虾，凉粉，手工冰棍……”

好一座圣城！  
从上面到下面，从平原的一楼到重庆的一楼，翻身向火锅。自助的不够正宗，不够麻也不够辣，炆着红锅就下嘴，涮着麻酱蚝油葱蒜吃。火锅本就是码头工人造的一锅烩下水，哪有什么吃相难不看，要么张嘴取食闭嘴嚼，要么张嘴话来闭嘴笑，站起来火锅上蒸着热气，一片茫茫，认识的不认识的统统来调——五湖四海的调，不分生熟的调。这桌哪的？杭州的。喂！我们也是杭州的；这火锅怎么样？我可吃不了辣；白锅哪了？早变红锅啦！于是火锅边的人就笑吧吃吧。汗一滴多开怀，噼里啪啦一咕噜全是聊天说地，不会讲的听着，会讲的喷唾沫星子，不苟且不娇贵，火锅里能有牛肉也能下鸭肠，贵的便宜的，随大流的特立独行的统统下到重庆这口锅。

攀山大路一路向上，从楼里伸出的过道走廊，布置傍晚的奇幻。有人所习以为常的，到了别人那却是无论如何不能理所应当。多奇妙的世界，只要换个角度，人的情感就陡然不同。有的人满心欢喜，有的人自卑不堪，有的人站在高地不知全貌，偏作评价，有的人满腹慈悲，用无知换同情，还有的人立场坚定不为所动，即使错误也坚定不移。

可惜重庆的日子太长，在重庆的日子太短，来不及见完就要再见。



路通社的大门密钥就在这里，欢迎加入。

■群名：路通社小记者(家长)

■群号：310737074

■投稿邮箱：jtlyjy@163.com

■校园推广热线：0571-28912891

重庆很有颜色。西南很有颜色。  
下了飞机，天没黑。重庆比杭州低了几个经度，同一时间杭州在夜里，重庆在傍晚里。站在高处望去，能看到大片大片的高楼剪影，挂在城区远处的太阳，正悄悄落下。  
疫情中，重庆本就魔幻的路道阻且长。用小刀切出三天日子放在酒店，两天日子在外。重庆很热，热得不像话。白天长江和嘉陵江阔在路上，热浪拨着眼皮，在酒店里依托空调能少受点苦。  
去了外边，出了闹市便是山，山林掩